(XXXV1) : 1
o L o LS Leonton i i il Lo o pn

PROLOGO.

PT)Resentote , Lector mio , nuevo Escrito , y con nue:
P vo nombre; pero sin variar el genero, ni el de-
signio , pues todoses Critica, todo lostruccion en va=
rias materias., con muchos de§enganos de opiniones
vulgares , O errores comunes. Si te agradaron mis an-
tecedentes producciones., no puede -desa_gradarte esta,
que es en todo semejante & aquellas, 'sin -otra discre-
pancia , que ser .en esta mayor la varledad;\y no
pienso : terigas ipor .defectodo ‘que sobre estender a mas
dilatada esfera de.objetos la ensefianza ,te alexa mas

el riesgo del fastidio. ¥ ALE.
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CARTA PRIMERA.

RESPUESTA A ALGUNAS
Qiiestiones sobre los quatro Elementos.

§. L
T a0, Mo gye UY Sciior mio: Aunque el deseo, y obliga-

“q@ " 6ad  clon que tengo de servir a Vmd. con la ma-
M 3e yor puntualidad ;'no ‘me’ permiten dilatar
mucho el cumplimiento de’sus preceptoss’
habiendome Vmd; escrito , 'que por 1o te-
ner necesidad de respuesta pronta, y por
N0 estorvarme otras ocupaciones mas importantes, dexaba 3
mi arbitrio suspender todo el tiempo que quisiese la satisfac~
cion dlas dudas, 4 Qiiestiones que Vmd. sc sirvié de proponet-
me sobre los quatro vulgares Elementos: me valf de esta pere
mision, no para retardar mi obediencia, si para hacerla mas
meritoria , afiadiendo en ella algo de supererogacion. Quierg
decir;, que tomé el tiempo que era necesario, no solo para res-
ponder a-las Qiiestiones propucstas, mas tambien para afiadig
la resolucion de algunas otras pertenecientes a la misma mate-
tia; de modo, que mezcladas estas con aquellas ; tenga Vmd.
enmi respuesta una especie de Tratadillo curioso de Physica
sobre los quatro vulgares Elementos, Curioso digo, porque ha-
liara Vimd. en €l algunas observaciones nada vulgarizadas,
Y otras tan particulares, & proprias de mi atericion » que inu-~
tilmente las buscaria en los libros,

QUESTION PRIMERA,

d»ﬁ-"mﬁ 4
s 3

2 ;Por qué ¢l 'movimiento de la flama és hacia arriba?

Respondo. Porque es mas leye que este aire exterior que la’
Zom. 1. de Cartas, A Cir=
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circunda. Esta es la razon general de-montar. unos liquides
sobre otros. El mas pesado baxando, fuerza al mas leve 4 su-
bir. Si en un vaso; dorde-haiyalgosderaceire;, echan sobre
el accite agua, ésta, como ‘mas pesada, va a bu'sgar el'suelo
del vaso , y fuerza al accite a subir. Si al contrario, hai en
el vaso espiritude vino reftificado, y sobre élechan aceite,
éste, por ser mas pesado que el espiritu, le obhg_a a subir,
y ocupa ¢l fondo. Pero sobre este asunto puede informarse
¥'md. mas amplaniente en el segundo Tomo del Theatro Cri-
tico , discurso 12, desde elnum, 8 , basta el 13 inclusive,

QUESTION SEGUNDA.

.3 1 ;Por qué sube tambien el humo? Respondo , por la
misma razon, Y esta experiencia basta para convencer a los
Phylosofos de la Escuela, de «que el motivo del-ascenso de
la [lama,-no es buscar con apetito innato la esfera del fuego,

que suponen inmediata al Cielo de [a Luna : ;pues rel humo,' &

en su; sentir , no. es-fiicgo 5 por- consiguiente carcce de ¢se
apetito .,y - con todo,eso sube. i125i | ‘

QUESTION TERCERA.

.4 . $Qué s¢ hace el humo despues que sube? Admiro que
esta duda no -haya ocurrido @ alguno de los Autores que he |

leido. Acaso la omitieron por- considerar facil la 'solucion.
Pero otras de solucion :mas  facil proponen freqgiientementes
lo mas s ; que ni en ‘conversacion la of ‘proponcr jamas. La =
expesiencia de que €l humo , siendo bastantemente espesoy

oculta los objetos visibles interponiendose: entre ellos 5 y 1=

vista , naturalmente excita la duda  de ;como vemosahora &

al Sol, la Luna y demds Astres? Si se hace un-calculo prudenss
cial del humo que ha subido a la Atmosphera , desde la crea=
cion del Mundo hasta ahora, se ballara ; que sobra muchisi=
mo para empafarla toda, y adensarla de modo, que no so=8
lo no pocamos yer-los Astres -y mas aun sca preciso sufo- 3
carse todos, los. vivientes, de dos dos Elementos Ticrra, y Ai=2

g . ) R ¢
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re. ;Como pues, no hace el humo estos dafios ?'sin duda no
podria menos de Hacerlos, si ‘todo 'lo que’en el discurso de
los siglos subio ala Atmosphera , subsisticse en’ clla. Luego'es
preciso’ inferir que no subsiste ¢n ella , sino por algun limitas
do tiempo. ; Que se hace, pues? ; Vuelve a la tierra¢ Es forzo-
so. Pues como, ;si es mas leve que el aire de acdabaxo ¢ Pues
a no serlo , no subiera sobre €1, Respondo, que es mas leve:
quando sube, ¥y mas pesado quando baxa. e
§ ' Patacuya inteligencia se ha'de advertit; que en’el hu-
mo se ‘deben distinguir dos cosas. La tina es el eumiilo - de
particulas proprias del humo. La otra es otro climulo de par-
ticulas igneas que se pegan d aquellas ; de'modo ,’ que cada
particula fumosa, exaltada de la materia éndendida | & Cit-
cundada de una cubierta de mareria’ ignéa, “6'héterea. Esta
es mias leve con grande exceso , qiic &ste aire inferior’; v/ asi,
aunque la particula fumosa por si sola es mas pesada que ¢l
aire 5 ¢l complexo de ella, yde la materia ignea que Ia ‘en-
vuelve , es mas leve. Asi como , aunque un clavo de hierfo
es de ‘mucho mayor peso especifico quic el agua;, y asi pues-
to por si solo en‘ella, baxaria al fondo 5 pero intréducido eh
un pedazo de madera ndda en la superficic , porque el com-
plexo de madera y hierro es mas leve, que igual volamen
de agua. La misma causa discurrieron [os' Physicas pari el
ascensode los vapores , de que se forman [as habes’s perd'és
mas perceptible en el ascenso de el hunio, queomo sale del
fuego , ticne 4 mana el socorro de [as particulas igneas , que
Ie faciliten'la subida. ' : :
6 Estaes la razon por que sube el humo. La razon por
que baxa-es; que separandose despues.la materia heterea 510
ignea de las particulas fumosas, y ‘dexandofas precisamente 2
la inclinacion de. su peso , ya no pueden sostenerse en el

aire. Ya se v¢, ‘que en la decision de’esta duda, queda pen-
diente otra que se va @ proponer,

" "QUESTION QUARTA.

"7 ' No ‘pudiendo’, segun o dicho , baxar ni el humo, ni
Az los
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los vapores , sin que s¢ desprer}da de ellos la materia heterea,
se pregunta ;como, o por qué;se desprende { Respondo, Dos
causas s¢ pueden sefalar. La primera es la agitacion : por-
que siendo alguna , pero no rm:_cha ,-la adherencia de un
cuerpo a otro , es natural que agitados cntrambos,. en todo,
o en gran parte sedesliguen. Veese esto en qualquicra cuer-

solido bafiado en algun licor, al qual, aunque quede ad-
g?:rcntc alguna porcion de aqi'lcl Irc__or, en que se ha remoxa-
do ; agitandole con alguna violencia ; se desliga, y suelta ¢n
menudas gotas el licor adherer_wtc. La segunda causa puede
ser la agregacion de otras particulas , que andan nadapdo en
el aire , 0 cada particula_de humo, de las quales ninguna
por si sola tiene peso bastante para romper el aire hacia aba-
x0; pero juntas hacen un volumen bastantemente pesado, pa-
ra vencer la resistencia del aire. Realmente en los vapores
no es menester otra causa mas que csta para el descenso, ni
aun parece que hai otra, Aunque de cada particula de vapor
se_desprenda la_materia heterea que la ha elevado, no baxara
mientras_este solitaria, porque le falta el peso necesario pa-
xa romper. ¢l aire. 3 Por quebaxa, pues? Porque juntandose
alguna cantidad de particulas, forman una gota , que tiene
el peso que es menester para aquel cfecto.

8  Que el humo sea pesado 2 nadie debe admirar, quan-
_do_se sabe, que la llama tambicn lo_es , no solo segun la
. substancia grosera , que hai en ella’, ¥ que, viene a scr el
~mismo_humo, encendido ; mas tambien segun [a otra tan té-

nue', y decidida, que penetra ¢l vidrio, y es purisima lum-
bre. Sobre lo qual puede, ver Vmd. lo que he escrito en el
Tomo 5. disc, 12, 1. conclusion , donde hallara_las prucbas,
dé que aun Ja Iuz del Sol tiene peso. : .

" QUESTION QUINTA.

9 ;Por qué, sia unavela que acaban de apagar, y estd
ain humcando ,. acercan otra encendida sin que toque cn su
pavilo, la ¢ncicnde ¢ Respondo:: porquelas particulas infla-
mablcs de, [a. vela recien apagada, atin padecen muirconside-

' ta-
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rable’ agitacion ;. con.Ique para adquirir toda aquella agita-
cion que constituye la llama, no necesita sino algunos gra-
dos mas , los que le puede comunicar la vela encendida,
acercandosc \bastantemente ,. mas *sin llegar al contacto.

"QUESTION SEXT A4

10 ;Por qué el tizén apagado humea mas que encendi-
do, y lo mismo sucede a oo qualquier combustible ¢ A esta
pregunta respondo-negando ¢l supuesto. Creo: que, no . solo
no_hiimea menos, encendido, que apagado ;5 sino que por lo
menos algunas veces humea mucho mas, Es innegable , que
consumiendose un leno en el fuego, hasta su.entera reduc-
cion & ceniza, todo lo que no cs ceniza se resolvié en humo,
Siiponemos ., pues 5 que ¢l lefio se consumiese, prontisima=
meite; por farder, en medio, de un. gran fliego 5 ¢s preciso que
slemprerestubiese arroxando mucho humo , y en igualdad de
tiempo, mucho. mas que arroxa el lefio recien apagado. Su-
pongamos que un tzon apagado. estd humeando por el es-
paciode ,un minuto, en cuyo tiempo, 7y estado es constante
que 0o exhala,la decima parte. del humo, que exhalaria, si
se continuase el encendimiento lenramente hasta su total con:
sumpcion. Considerese ahora , que ¢l mismo tizon , colocado
em, medio de una grande hoguera, en un minuto de tiempo,
yaun en menos ; pucde reducirse enteramente a ceniza: hue-
$o € ul minuto, de- tiempo, arroxaria mucho mas humo en®
cendido , que apagade. .

11 Pero a nuestros ojos ho parece-tanto humo en aquel
estado , como en este. Es asi. Esto puede consistir , en que
mientras dura la llama , la violentisima agitacion . de las:
particylas. igneas da. movimiento, tan. rapido a las particulas
del hiimo, que no pueden detenerse. unas y Inicntras suben
OIras 1,por -consiguicnte no pueden formar. tanto volumen,, &
tan denso, como las que exhala el tizon apagado. Acasocon~
tribuira a lo mismo el darles mayor division , 0 desmenuzar-
Ias mas la llama, por lo qual no podrin hacer tanta impre-
sion en cl organo de la_ yista, Finalmente , puede rambieny

Jdom. I,deCartas.” Aj con-
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conducir la mayor dispersion , que a 'las particulas del humo
da la violcncia ‘dé 1 llama. Si los aromos , que continuamen-
te traviesean en ¢l aire, d fuesen mayorcs , © estubicsen mas
congregados , s¢ verian sin duda 3 ne s¢ ven ; yaporque son
mui menudos , ya porque andan bastantemente dispersos.

QUESTION SEPTIMA

12 * 3Por'qué el fuego de chimenéa cs mas saludable, que
¢l de brasero ¢ Supongo ¢l hecho', porque lo tengo mui ob+
servado. Estdn ‘los mas & casi todos , en ¢l concepto, de que
¢l fuego de brascro solo'es’ nocivo , quando estd mal encen-
dido ¢l carbon ;0 4 lo mas, solo quando es fuego de carbon
Es error. Generalmente el fuego de brasero hace una mala
impresion en la cabeza , no‘2 proporcion de la-calidad, sina
de la cantidad del combustible’ que estd ardiendo , y:-de la
estrechéz de' la ‘quadra) Repitidas ‘veces hice sacar ascua de
mui buena lefia ;, que  estaba ardicndo en la-chimenéa, para
colocarla en un brasero , la qual al momento empezaba a ha-
cerse sentir de la cabeza 5 siendo- asi que de la chimenéa
solo daba un ‘calor ‘inocentisimo. Lo proprio experimenté
con ascua traida de la Cocina del Colegio. Entiendase siem=

re , que los grados de la impresion nociva se proporcionaf
a los del calor que da el brascro 5 esto es, quc (uanto mas
calienta , mas dafia. Asimismo eché carbon tal vezen la chi-
menéa 5 y habiendome 'mantenido cerca de ella, hasta que
se encendid del todo , no percibi la-menor lesion. |

13 Otra experiencia me mostrd , que porbien encen-
dida que csté la ascua, si es mucho, y mui continuado su
fuego, en quadra que no sca mui espaciosa , puede hacer gra-~
visimo dafio , 'y aun causar deliquios mortales. Ha algunas
afios que hallandome mui acatarrado porel mes de Eneré'y Y
atribuyendolo yo al grande frio que reinaba entonces, me de-
termingé 4 guardar la ‘cama por un dia, procurando que en
todo €l la quadra estubiesc bien caliente con el beneficio del
braseroslo que s¢ executé tan puntualmente , que quando ¢k
“brasero empezaba @ dar el calor algo remiso , se retiraba

R : o -aquel,
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aquet, yentraba otro; mas siempre con la precaucion de
que la ascua fuese pesfetamante encendida, y penctrada del
fuego. Desde mui de mahana se continuo. esta diligencia,
hasta las ocho de la noche;, hallandome succesivamente peor -
en todo ¢l discurso del dia 5 y al plazo dicho, con indisposi-
cion bastantemente grave.Acaso no habria caido enla cuenta,
de que el dafio venia del brasero, si no hubicra notado que to-
dos los Monges , que en algunas horas del dia me habian he-
cho conversacion , se quexaban de dolor grande de cabeza,
tanto mayor en cada uno, quanto habia sido mas dilatada la
asistencia , y aun uno cay6 desmayado. La quadra era de
mediana espaciosidad. Asi para mi es constante, que los da-
fios que se dice haber hecho un brasero mal encendido en un
aposento cerrado , y- mui_estrecho , resultarian del mismo
modo, estando el brasero bien encendido, y siendo mucho
el fuego. Debo advertir, que en esta ultima experiencia
fuego era de carbon. = O

14 Demos ya la razon , porque el fuego de la chimenea
es benigno , y maligno el del brasero, Es claro-, que ¢l dafio
de €ste no vicne del calor, o particulas igneas , que llegan-
do a nuestros cuerpos, causan en ellos la sensacion de calor;
porque estas. pacticulas igneas de la. misma especic , y talvez
del mismo. individuo, se:desprenden tambien del fusgo de Ia
chimenéa .y nos calientan , sin ofendernos poca o mucho,
Dixe ;, que tal vez del mismo individuo, como en los experi-
mentos alegados arriba , de usar enel brasero de la_misma
brasa dela chimenca. Luego parece, que a las particulas del
humo, y no a las del fuego,, se.debe atribuir el dafio. Es el
€aso,. que el humo , que hace ¢l fuego de lachimenea,, sc cs-
capa por su caiion ; con que no llega a nosotros: el del bras
sero-se esparce por la quadra, y asi puede ofendernos.

15 Esasi, que el humo es el que ofende. Mas no pien-

"s0.que sca este humo grueso , y visible , 2 quien unicamente

damos este nombre 5 sino otro humo mas delicado,, y suti],
que la vista no percibe. Mueveme para pensarlo: asi ;. lo pri-
mero , porque el ascua del brascro , despues de bien encen-
dida , no exhala ese humo grosero, ni aun cn pequehisima

Ag can-
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‘cantidad, ‘o qual consta de conscryarse por 'mucho tiempo
sin ‘perder de'su blancura las phredes “de las quadras ;'donde
todo ¢l Invidrno estan ardiendo braséross fuera de'que siendo
pequefiisima la cantidad , no pudicra hacer dafio’ ran $ensi-
ble. Mucyene lo segundo, de qué algunas veces ‘he ¢stado
buen”rato en’ piczas mul Tlenas *de humo -, 'sin experiméntar
dano'‘considérable, Y clertamente ; si'laéscasisima poteion
¢ Ko’ qfie se puede fmagifiar exhala il brasers )" év'case
qic‘erhale alping™del’ que tamamos grucso , fudse “catisa® de
aquelia’ impresion molesta’qué  nos hace sentir’ ¢l brascros
quahido “ Hegase unrqnadpa-ﬁ liénarse tanto de hum(?, como
alguiids ‘veces5¢ 'experimenta” ) 'en poco tiempoi‘quitaria- 1a
VA", Gy darid  una ‘gravisiind enfermedad’a los que esidn e
ElE ES ,puds”, 'sin duda ©adtor’ del’'daiio smehCionado-otre
humo mas ' sutil. : PRt/ sit :

- +

g et gl

_Q,UE,;’TION OCII:HVA.
S onSit 19 cuphod . oSSl Bl By 2o

oz 15 yES eitrta’1a existéncia’de esehumbo 'mas st 75Y e
caso” que lo séa, no se ‘podrd discurrir’, que "es déla misid
maturaleza , y qualidades‘que ‘el otro; con sola la diferencia
de estar aras enrarecido ;°0 quando mas de salit mas sutiliza-
do, U dividido én'Partes'mas menudas ? Respondo 1o prime=
Y0 , 5¢F citrta1d éxistendid?la razoa''cs’, "porqud auh-despues
que la'ascud’ st enfetamente pasada del fiego’) y avin Ia i~
tad’ hécha ceniza , prosigue disminuyendose; hasta feducirse
enteramente @ ceniza , 'y, en ese progreso “de. consumpcion
siempre’estd cxhafando algo’s~a aioser’ asi | siempre se cofit
servariz n fa dscta-ehtendida kr mismd cdntidad ‘de’ materiag
16'que evidehtethiente”es coritta R éxpetientia; > U 107 £913

17 “Respondd’ Ig-stgundo, que-esteé hufitél no’sedistingué
el otro’ unicamente’'poxr” mas enrareeido. SP fucsk asi; haria

incomparablementé menocs ‘dafio que'el Uito/, asiPcothdlserid

incomparablemente menor en' B Cafifitdad 3 ' 167 gual'és cortra
1 experiéricia’ Hegatla’ Atriba; 'Converigo efl Gué’es’ fueho
mas' satil;'y acaso cliser mds~ rocivo’donsisie’ ¢i'ese's poréd
Su sutileza I¢ facilitatd la enfrada por*ios“poros-‘de  nuestros
: kel cuer=

-

\
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“cuerpos ; y por consiguiente’, alterandolos; hacer algun es-
‘trago en ellos. Pero niego 5 que no baya otra distincion en-
“tre-este, yeel huimo grueso ;. mas que la sutileza. Distinguen-
‘s¢;; pues, substancialmente; enique’ el htimo.suul es’ purd
exhalacion: ¢l grueso es'mezcia deexhalacion , y vapor. Dis-
tinguese la exhalacion ; y el vapor, en que aquella es seca,
y este humedo. Ambas son substancias sutilizidas:,-yrvelati-
les's pero la primera’se 'desprende de “los cuerpos seeosyida
segunda) de los bumedos. ' ogiaua_20)

18 Pruebase claramente la distincion dicha entrelos: dos
humos. Quando un lefio empieza a arder , casi siempre tiene
alguna humedad ; y algunas vecds mucha, ‘Aquella humedad
s¢ va exhalando al paso que el lefio va ardiendo: luego ¢l hu-
‘o que entonces despide; tiene mucha mezcla’de vapor, mas,
0 menos; segun que €l lefio estd mas, 6 menos humedos de mo-
do, que quando la lefia verde , 6 muimoxada , empieza d ar-
der;'se debe hacer ld cuenta de que sale entonces en el humo
mucho mayort cantidad de vapory, que ‘de exhalacion:.Asimis-
o es claro, que la ascua que va ardiendo ; antes dereducise
d'ceniza , llega'd secarse perfectamente 5 por-haber éxhalado
toda la humedad que ‘tenia: Luego el humo. que de alli: ade-
Jante vaya expirando, serd todo exhalacion, sin mezcla algu-
na de vapor. '

t 19" Advietto no obstante ; que-haciendose poco a-poco:d
-€ste’humo ;no hai que ‘temerle ; porque  aunque a- losprinci-
pios's¢ siente bastantemenite , cada dia’ se va sintiendo mends,
‘y ‘dentro de 'poco tiempo ‘nada se siente. :
£ 30 O1inshH OLsh 1o J 6 j f

el 9 sugs side@Y BSTLQN NONA.

26 Q'L Aire es perfectamente diafano?’Si-se, habla
ohsgio ¢ del ‘airé que Tespiramos ; & atmospherico:, es
&Licrto que 16, pucsen €l padecereflexion ,y refraccionsda higs
+estdes)’el aire prolibe élotransitdn algunarpabte dedos rayos,
“Coma ¢s elafe éntrelos Pliylosofos) Esta esuni de dasiicausas
Por-qucicl Sol “alumbra’ menos en''el Invierno:, queen el Es-

jele;]
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tio 5 y de mafiana , y tarde, menos que al medio dia s porque
quanto mas baxo csta , entrando sus rayos obliquamente en
la Atmosphera, tienen mas camino que andar encila: por con-
‘'siguiente encuentran mayor porcion de partes opacas, que
intercepten porcion de los rayos. Creo , que sino hubieraesta
interceptacion de los rayos solares por la Atmosphera, en el
Pais mas templado seria insufrible el calor del Sol. Lo dicho
‘prueba evidentemente, que el aire ticne algo de opaco, pues
solo los cuerpos opacos impiden cl pasage a la luz: por con-
siguiente no ¢s perfeCtamente diafano.

QUESTION DECIMA.

21 ;Es visible el aire ? Respondo que si, y sesigue de o
-que acabamos de decir. El cuerpo opaco, asi como es ter-
minativo de la luz, lo es tambien de la vista : luego siende
el aire algo opaco, es preciso que sea @ proporcion termings
tivo dela vista, que es lo mismo que visible. ;
22 3 Mas esto no es evidentemente contra la experiens
~cia? ;Quién hasta ahora vio el aire? Respondo, que todos =
los que tienen, o tubieron vista. No es lo mismo ver ua®
objeto, que percibir que se ve. Generalmente siempre que uft s

objeto hace impresion levisima ¢n el sentido externo, no re= ¥

“sulta en ¢l entendimiento , imaginacion ;o sentido comun la
percepcion de esa impresion. Esto no es privativo dela vista &

En el tacto se ve claro esto. Llegando a tocar con la punta &

del dedo la agua , quando esta en el mismo grado de calor™
que la mano , si es a obscuras , dno se ve el contadto, se
ignorard que le hai. Asi a'mi me sucedioé muchas veces, to
mando agua bendita, tener ya parte del dedo dentro de ella ™
sin conocerlo , hasta que yendo a ver si habia agua en 20
Pila, lo advertia. -

23 Otro exemplo pondrémos claro en el mismo organd |
de la vista, En el ambiente de los quartos que habitamos
anda vagueando siempre algun. polvo.: lo, que s¢ evidencia, -
de que dexando pasar considerable tiempo sin barrerlos , se ¥¢°
asentado en el suelo mucho pelve, que no es otro que el qué:

an= '
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antes vageaba por el aire. Pregunto : ;le veiamos en el es-
tado de vagante por el aire¢ Me responderan , que nos y yo
constantemente afirmo que si. Le vemos sin duda, quando
la escoba’; O otro cuerpo le: levanta del suclo; déspues -de
congregarse en mucha cantidad : luego le veiamos antes de
asentarse 5 pues €l mismo era antes que ahora : por consi=
guiente tenia la misma opacidad , y visibilidad. La unica di-
ferencia que hai, es, que antes por ser poco hacia unaim=
presion tenuisima en la vista': por tanto imperceptible al
sentido comun', & 4 la razon;y ahora , por ser mucho hace
mucha mayor impresion. Asi, aun quando no pueda perci-
birse la visibilidad 0 vision pasiva del aire, constando que
tiene muchas particulas opacas , se debe creer que se vé. Pe-
ro en la resolucion de la Qiiestion siguiente anadirémos so-
bre lo dicho , probando, que no solo se vé el aire , mas
tambien se percibe la vision de €L

24 ;Siendo verdad lo que decimos, tendrdel aire color?
Concedo la conseqiiencia. Ni s¢ veria , ni seria visible, si no
le tuviese. ; Mas qudl es el color del aire ¢ El azul que lla-
mamos celeste , y que estamos viendo todos los dias , que
no nos lo estorvan las nubes. Ese color , que imaginamos en
¢l Ciclo, noesta en ¢l Ciclo, como comunisimamente se
imagina , sino en el aire. Me admiro mucho, de que aun
los ‘menos perspicaces Phylosofos no hayan notado la absur-
disima extravagancia de la opinion comun. ; Qué cosa mas
opuesta a la razon , que negarse a el aire color , y visibi-
lidad , 'y concedersela d la materia celeste & heterea, que es
infinitamente mas didfana  que el aire? Es evidente, que
si la materia celeste tubiera la milesima parte de opacidad
que el aire en que vivimos , no veriamos al Sol , ni 4 otro
algun Astro. Por poca ; poquisima , que fucse la opacidad
de la materia celeste en treinta y tres millones de leguas, &
Doco menos ,-que tiene que discurrir por ella la luz del Sols
c?nsiderese, si todos sus rayos se reflexarian , de modo que
ninguno llegase d la Tierra , ni aun 4 la Luna. Debe, pues,
Tenerse por constante, que €] color azul existe en el aire.

i .Q,UES -




QUEST. SOBRE LOS/QUATRO’ ELEMENTOS,

QUESTION XI.

25 Mas de aqui se excita otra Qiiestion. El aire atmos-
pherico estd proximo a nosotros. ; Gomo, pues , si en €l estael
color azul ; se nos representa tan:distante¢ Respondo , que los;
objetos de poca opacidad y aunque estén inmediatos a los ojos,
no se representan, sino a bastante distancia , mayor , 6 me-
nor ', segun fuere mayor, 0 menor Ia opacidad. Notase esto
en una nicbla poce espesa., la: qual ; aunque inmediata dno-
sotros, se nos representa-d la distancia derdiez, quince , @
veinte pasos; a veces mucho mas lexos. Esto consiste en que
quanto es menos opaco el objeto, tanto enmayor cantidad
es preciso se congregue , para quel pueda hacer impresion
perceptible en el organo de la vista. Esta cantidad, quandg
la niebla es poco espesa , no se hallaa dos , quatro , ni seis
pasos: con que no: puede a ran corta distancia terminar sen-
siblemente la vista. Solo la termina sensiblemente cn aqueél
espacio. de lugar, entrc ¢l qual, y la'vista esta congregado
en bastante cantidad para este eficto, por cuyarazon se re-
presenta aquella distancia. Siendo ; pues, el aire incomparas

lcmente menos opaco, que 1a mas delicada nicbla, se sigue;
que solo a incomparablemente mayor distancia haga impre-
sion perceptible en nuestros ojos. Quinta sea esta distancia
es imposiblé determinario. N

26 No por esto e picnse , que solo ; & vemos aquella
niebla , & aquel aire que estd a ¥ distancia expresada , y-ng
la nicbla, Oaire, que hai desde nosotros; hasra aquel térs
mino. De ese modo solo veriamos una delgada ojuela de nie=
bla, 0 aire, pues de alliadelante y4 no vemos mas niebla,
O masaires lo que no puede ser: porque una delgada ojucla de
nicbla 'y mucho menos de aire ; o -pucde hacer ilnpresion
sens’ble en la vista. Es, pues, constante', que yemos toda la
niebla (entiendase dicho lo mismo del aire), ‘que hai ‘desde
nosotros a aquella distancia ; porque toda esa cantidad de

. hicbla se, requicre para: componer el climulo que es menester
para hacer impresion sensible en la potencia. Asi es cierto,

_quc
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que vemos la niebla, que estd dos pies distante de nosotros;
pero éstapor si sola no hace impresion sensible, Lo mismo
decimos del aire : por tanto se debe tener por fixo, que el aire
es visible,, y que vemos el aire mismo, que juzgamos que no
Vemos.

QUESTION X1I,

27 Suponiendo demonstrado por innumerables experi-
mentos concluyentes , que el Aire es pesaco, se pregunta
;quanto pesa? Respondo, que estan varios los Autores que le
pesan. Hai quienes determinan el peso del aire respettiva-
mente al del agua, como de mil @ uno; esto es, que supo-
niendo que un pie ctibico de agua pese quarenta libras, otro
tanto pesan mil pies cubicos'de aire, Hai quiencs aumentan
el pesodel aire , poniendole respefto de la agua , en la pro-
porcion de seiscientos @ uno. Y entre estos dos terminos va-
rian otros , ya poniendo el peso del aire en el medio , ya
acercandole mas , 0 menos, o a un extremo , O a otro,

28 Esta variedad parece ocasionada a fomentar la des-
confianza, que infinitos ignorantes de nvestra Nacion tienen
de los experimentos Physicos de los Estrangeros, Pero en la
realidad no tienen que lisongearse de hallar su cuento en esta
discrepancia , la qual solo es aparénte, y unicamente con-
siste en haberse hecho los experimentos en distintas estacio-
nes del afio : unos , quando el ambiente estaba mui frio: otros,
quanco estaba mui caliente : otros en difrentes grados, en-
tre los dos extremos. El frio comprime el aire, y el calor le
dilata. Asi, igual volumen,v. g. un pie cibico deaire, en
tiempo mui frio,yesa mucho mas , queun pie ciibico deaire
en tiempo mui calido. Mr. Homberg, habiendo extrahido el
aire de una esfera concava de vidrio de veinte pulgadas de
«diametro , la peso : dexo despues entrar elaire 5 y volvien-
la a pesar, halld que pesaba dos onzas y media dragma
mas que vacia. Este experimento se hizo en el Estio. Repi-
tio el mismo experimento por ¢l mes de Enero , en tiempo
friisimo , y la esfera de vidrio pesé quatro onzas y media
mas , llena de aire , que vacia, Dedonde se vé, que ¢l aire,
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